
INTERVENŢII IN ARHITECTURA CENTRULUI ISTORIC DIN 
TIMIŞOARA IN A DOUA JUMATATE A SECOLULUI AL XIX-LEA 

Fiecare formă de organism urban reflectă modul de imprimare a 
evoluţiei societăţii într-o structură perceptibilă şi este în măsură să of ere 
date despre această evoluţie. Cea mai bogată informaţie privind viaţa 
unui oraş este însă concentrată în centntl său istoric, în care modul de 
rezolvare pe plan urbanistic a necesităţilor funcţionale şi estetice în 
cadntl uneia, sau mai multor perioade istorice din dezvoltarea oraşului, 
generează un anumit specific1. 

Pentru Timişoara specificul nucleului istoric nu rezultă din supra
punerea cu acumulări calitative sau alăturarea unor etape de dezvoltare 
corespunzătoare unor perioade istorice diferite, ci dintr-o succesiune 
de structuri urbane, după modificarea radkală a celei anterioare. Astfel, 
oraşul contemporan păstrează în structura funcţională şi estetică a cen
tntlui istoric, amprenta epocii moderne, 1n care i s-a impri!mat caracterul 
unitar al unui oras baroc. 

Acesta se co~turează în primele decenii ale secolului al XVIII-lea, 
cind are loc trasarea planului oraşului pe vechiul amplasament al oraşu
lui turcesc. Faţă de aglomerarea urbană anterioară, dezvoltată organic 
şi întîmplător, stăpînirea austriacă iimpune o nouă concepţie urbanistică, 
într-un organism planificat riguros, cu o reţea stradală rectangulară, în 
ale cărei ochiuri să se integreze volumele unui oraş dorit de primă im
portanţă în zonă2• In sistemul stradal rectangular se lasă trei spaţii 
libere destinate pieţelor reprezentative ale oraşului, iiar de-a lungul în
tregului secol al XVIII-lea are loc completarea spaţiilor construibile. 

In paralel cu ridicarea oraşului se efectuează o serie de lucrări de 
desecare şi canalizare a ramificaţiilor Begheiului, precum şi reconstruc
ţia sistemului de apărare a cetăţii. Oraşul este prins într-o centură de 
z1duri care realizează o cetate stelată în nouă colţuri, de tip Vauban. 
La sfîrşitul secolului al XVIII-lea Timişoara devine un oraş în care este 
bine definit barocul specific sud-estului Europei, în pofida număntlui 
mare de clădiri comerciale sau militare, cărora li s-au aplicat cu lim..Ltări 
elementele decorative caracteristice barocului. 

Din considerente strategice şi economice, sistematizarea teritoriului 
cetăţii, zona i,storică originară pentru oraş, se face cu impunerea formei 
cvartalurilor şi a regimului de înălţime3 . Este caracteristică oraşului ba
roc zonificarea pe funcţiuni militare, administrative, economice, spiri-

1 Gheorghe Curins:hi, Centrele istorice ale oraşelor, Bu::ureşti, 1967, p. 14. 
2 Fr. Griselini, Istoria Banatului Timişan, Bucureşti, 1926, p. llS. 
3 Gheorghe Bleier, Timişoara - monografie urbanisttcd şt arhttec:turală, mss. 

8230, aflat la se::ţia de istorie a Muzeului Banatului, p. 4 7. 
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tuale, precum şi preocuparea pentru aspectul estetic4• Se realizează şi o 
ierarhizare spaţială în detaliu, parterele fiind de regulă ocupate de spaţii 
comerciale, zona de locuit orientată spre stradă şi anexele spre curţi 
interioare, în care se accede prin culoare boltite. Volume parter şi par
ter cu un etaj, cu faţade simetrice, structurate vertical şi orizontal de 
pilaştri, rezalite şi cornişe, comun o siluetă echilibrată, din care în cele 
trei pieţe se înalţă dominantele verticale ale turlelor. La forma aceasta 
ajunge nucleul oraşului pe parcursul unui secol şi jumătate de evoluţie 
în limitele barocului şi stilului neoclasic, ce începe să fie folosit în prima 
jumătate a secolului al XIX-iea. 

Momentul de cezură în această dezvoltare urbană a nucleului isto
ric vine la mijlocul secolulllli al XIX-lea, cînd Timişoara are de suferit 
în timpul revoluţiei burghezo-democratice, asediul din 1849. Asupra fon
dului construit, cele 107 zile de asediu au urmări grave, un număr mare 
de construcţii militare şi civile fiind avariate5. Activitatea de reconstruc
ţie din deceniile imediat următoare, a realizat repararea unui mare număr 
de clădiri în zona cetăţii Timişoarei şi înlocuirea celor complet distruse. 
Pe de o parte, necesitatea refacerii rapide a construcţiilor avariate, JX' 

de alta activitatea constructivă bazată pe alte condiţii economico-soC'iale, 
fac să dispară o serie de caracteristici ale organismului urban baroc, în
cepînd de la detaliu şi sfîrşind cu silueta oraşului. Această modificare 
sesizabilă a specificului oraşului este tributară şi concepţiei din acea 
vreme, conform căreia intervenţia trebuie făcută prin înnoire şi purifi
care stilistică6 , punîndu-se problema găsirii unui stil reprezentativ peri
oadei istorice şi neglijîndu-se moştenirea arhitecturală sub aspectul va
lorii estetice. 

Chiar dacă problema atitudinii deosebite faţă de centrele istorice, în 
sensul conservării lor, apare în a doua jumătate a secolului trecut, cînd 
dezvoltarea economiei capitaliste pune în ·pericol valori istorice incluse 
în vechile oraşe7, mentalitatea epocii asupra valorilor culturale moştenite 
de la alte epoci, este pentru Timişoara secolului al XIX-iea destul de 
categorică, iar rezultatul intervenţiilor din nucleuJ său istoric în a 
doua jumătate a secolului, este o lentă şi inevitabilă schimbare a carac
terului acestei zone (fig. 1). 

Primul deceniu după asediul din 1849 ridică în primul rînd problema 
reparaţiilor clădirilor avariate şi reconstruirii celor distruse. Atît necesi
tatea reparaţiilor rapide, cit şi ridicarea bruscă a preţului materialelor 
de construcţie, face ca rezolvările concrete să îmbrace forme simplifi
cate. Cîteva exemple din această categorie de intervenţii trădează preo
cuparea pentru încadrarea formei în linii schematice, cu mai puţină acu
rateţe în realizare ca în etapa constructivă anterioară, cu încercări de 
găsire a unor forme proprii, fără preocupare pentru integrarea lor. 

Una dintre lucrările de refacere marcată pregnant de influenţe neo
gotice, este corpul de nord al castelului Huniazilor. Construcţia - cea 

4 Fr. Griselini, op. cit., p. 118. 
s Nicolae Ilieşiu, Timişoara, monografie istorică, Timişoara, 1943, p . .JO. 
6 Jaques Klein, Zur Restaurierung des Komttatshauses am Losonczy Platz. 

in „Temeswarer Zeitungu, nr. 291, 20 dec. 1885, p. 5. 
7 Gh. Curinschi, op. cit., p. 16. 
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Fig. I.Intervenţii în cetatea Timişoarei între anii 1850-1900. 
A. Reparaţii şi transformări de clădiri reprezentative. B. Zone de 
intervenţie în a doua jumătate a sec. al XIX-iea. C. Înlocuiri de 
construcţii datînd din sec. al XVIII-iea. D. Construcţii noi. 
Fig. 1. Interventions dans la forteresse Timişoara (1850-1900). 
A. Reparations et transformations de constructions representatives. 
B. Zones de intervention dans la deuxieme moitie du XIX-eme 
siecle. C. Substitations de constructions dans le XVIII-eme siecle. 
D. Des nouveau constructions. 
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mai veche păstrată în Timişoara - a menţinut, în ciuda modificărilor 
din decursul timpului, o serie de elemente din secolul al XV-lea, cînd 
a servit de reşedinţă lui Iancu de Hunedoara. Pierzîndu-şi funcţia de 
reprezentare începînd cu 1716, castelul devine cazarmă, iar în 1849 <'Or
pul de nord este puternic avariat8 . Refacerea sa se face în spirit total 
diferit de restul ansamblului, în timp ce laturile de sud, est şi vest ale 
incintei pătrate, păstrează vechiul parament, modificîndu-li-se dimensiu
nile golurilor. La etajul I al corpului nordic se realizează bolţi de factură 
neogotică, faţada primeşte ferestre duble de mari dimensiuni şi o cornişă 
crenelată uşor în consolă, care ascunde micile ferestre ale etajului 1I şi 
şarpanta cu pantă foarte mică. Această intervenţie, terminată în 1856, 
înlocuieşte vechiul portal masiv din piatră, amplasat spre colţul vestic 

8 Emanuil Ungurianu, Originea şi trecutul oraşului Timişoara, Monoţ(r·afie, 
Timişoara, 1924, p. 26. 
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al faţadei, cu un acces în ix, acuză turnul pe latura estică, tratîndu-1 cu 
ferestre gemene înguste iŞ.i cornişă crenelată şi desfiinţează contraforţii 
de pe latura nordică, subliniind-o în cărămidă aparentă. Noua formă 
plastică, susţine într-o oarecare măsură intenţia exprimării conţinutului 
într-o formă adecvată, existînd apropieri şi de construcţiile militare vie
neze ale timpului şi de castelul italian de factură gotică (fig. 2, 3). 

In cazul complexului mizericordienilor, format din biserică şi spital, 
refacerea din 18519 aduce oscilarea între simplificarea formelor exte
rioare şi trat.area mai somptuoasă a interiorului bisericii. Complexul, 
construit între 1735-1737 este reparat acum într-un stil auster. Biserica 
primeşte geamuri mari cu ancadramente simple, iar pilaştrii dubli de 
pe faţade îşi simplifică decoraţia, cei de pe colţurile turnului pînă la 
schematizarea volutei la un disc ce sugerează o anterioară formă barocă. 
Pentru interior se folosesc fără exagerări stucatură de inspiraţie barocă, 
avînd unele alunecări spre rococo, tendinţă destul de neobişnuită pentru 
o ras. 

'Refacerile din deceniul al saselea al secolului trecut îmbracă în 
spedal forma înlocuirii, care dacă la Palatul Diviziei din Piaţa Libertăţii 
păstrează volumetria simplificînd tratarea faţadelor, la cazarma din Pia
ţa Mărăşti nu mai preia nimic din volumul anterior. Pentru această con
strucţie se trece în 1853 de la un plan dreptunghiular desfăşurat în 
jurul unei curţi interioare, la unul în formă de „U", iar noul volum, 
mai înalt cu un nivel <lecit cel anterior, nu păstrează nici un element 
din vechea construcţie. Nu apare nici preocuparea pentru integrarea 
construcţiei în spaţiul Pieţii Unirii, care în a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea, mai joacă rolul de zonă polarizantă pentru viaţa oraşului. 

Intervenţiile în structura nucleului istoric al oraşului sînt, începînd 
cu deceniul al şaselea al secolului trecut, reflectarea noilor condiţii eco
nomico-sociale, care fac societatea să-şi reorganizeze raporturile cu me
diul construit. Factorul economic devine acum predomirnant în deterrni
narf'a evoluţiei oraşului, în detrimentul celui strategic. Pe lîngă micile 
ateliere, în Timişoara iau fiinţă în această perioadă întreprinderi indus
triale, care contribuie în bună parte la intensificarea comerţiului. Oraşul 
aplică rapid noile descoperiri ale ştiinţei şi tehnicii (telegraf, telefon, 
tramvai, iluminat electric) şi trece pe coordonatele unui oraş mecani
zat10, care faţă de oraşul tradiţional îşi modifică atît sistemul transpor
turilor, cit şi ambianţa W'bană. 

Avîntul economic în această jumătate de secol îşi găseşte reflecta
rea într-o intensificare a activităţii de construcţii, în special în deceniile 
şase şi şapte. Se ridică acum o serie de construcţii administrative, bancare 
şi începe să se contureze tipul nou de imobil de raport, care va înlocui 
prototipul de clădire dvilă din secolul al XVIII-lea. 

Din pricina spaţiului restrîns închis în centura fortificaţiilor, noile 
construcţii se ridică în centrul istoric al oraşului după eliberarea terenu
lui de clădiri anterioare, aflate în diferite faze de degradare. Modalitatea 

9 Josef Gemi, Alt Temesvar im letzten Halbjahrhundert 1870-1920, Timi
şoara. 1927, p. 25. 

10 Arnold Toynbee, Oraşele în mişcare, Bu:ureşti, 1979, p. 236. 
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Fig. 2, Castelul Huniazilor -· imagine clin prima jumătate a secolului al XVIII-iea. 
Fig. 2. Le chateau des Iinniades -· image dans la premiere moitie du XVIII-eme siecle. 

Fig. 3. Castelul Huniazilor - faţada principală după 1856. 
Fig. 3. Le chateau des Huniatks - fac;ade principale apres 1856. 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



308 LILIANA RU:;;IU 

de intervenţie se face sub semnul căutării unor forme reprezentative 
pentru un oraş intrat pe coordonate modeme. 

O sugestivă exemplificare este construirea Palatului Dicasteria! în
tre 1855-186011 , la vremea aceea cea mai mare clădire a Timişoarei. 
De plan dreptunghiular, cu trei curţi interioare, cu cîteva sute de încă
peri destinate birourilor şi locuinţelor pentru personal, construcţia, par
ter şi trei etaje, apare în structura vechiului oraş ca o 1nserţie străină. 
Faţadele sale monotone, împărţite prin bandouri în trei registre orizon
tale, sînt ritmate doar de şiruri de ferestre, în parte duble şi flancate de 
dte două colonete. Pentru atenuarea masivităţii volumului, golurile sînt 
tratate cu arc supraînălţat, iar cornişa la colţurile clădirii, cu registre 
de console acuzate pe înălţime (Eg. 4). Această construcţie uriaşă pentru 
vremea sa trădează încercările arhitecturii timişorene în găsirea forme
lor de exprimare a tendinţelor oraşului modem, chiar dacă acestea nu 
găsesc totdeauna calea de integrare în ţesutul urban constituit. De altfel 
această problemă pare să nu intereseze, după cum nu există preocupări 
nici pentru păstrarea unor construcţii din secolul al XVIII-lea, chiar dacă 
ţinuta lor şi participarea la viaţa oraşului ar fi justificat păstrarea. 

Astfel în 1875 se demolează clădirea primăriei rasciene, construcţie 
ridicată în 1761, unde a funcţionat la început în marea sală de la etaj, 
apoi din 1797 în întreaga clădire, teatrul oraşului12• Construcţia cu par
ter şi un etaj, cu portal în ax şi faţade ritmate de pilaştri la parter, este 
înlocuită între 1876-1878 de Şcoala Reală Superioară, volum cu două 
etaje peste parter, cu trei registre orizontale în faţade, ferestre cu arc 
în plin cintru şi cornişă susţinută de modilioni (fig. 5, 6). La o scară 
mult redusă se reiau aici elemente compoziţionale întîlnite la palatul 
Dicasteria!, dar volumul mic face mai puţin pregnante diferenţele faţă 
de construcţiile învecinate. De altfel şi acestea înregistrează în timp mo
dificări pe care îşi pune tot mai mult amprenta eclectiSllTlul. In paralel 
începe să se manifeste tendinţa înlocuirii volumului parter şi un etaj, 
cu unul mai înalt, la toate tipurile de construcţii - administrative, mili
tare sau de locuinţe. 

, Acţiunea de înlocuire a unor clădiri din secolul al XVIII-iea cu con
strucţii noi devine principala formă de intervenţie în zona cetăţii. 

Una dintre înlO'Cuir.i! este casa bancară de pe latura de răsărit a 
Pieţei Libertăţii, clădită în locul vechiului corp de gardă principal al 
cetăţii, volum datînd din 1730 cu parter şi un nivel1~. 

Clădirea bancară dev1ne un program arhitectural din re în ce mai 
des întrebuinţat în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Prima clădire 
bancară di111 Timişoara a fost ridicată în 1855 în fosta piaţă Sf. Gheor
ghe14 (azi Vasile Roaită). Ca program nou, corespunzător unei funcţiuni 
noi, clădirea bancară tinde să-şi găsească forma specifică într-o com
poziţie eclectică. Răspîndirea arhitecturii eclectice în Timişoara, pre
luată de clădirea de locuit în varianta imobil de raport, începe de fapt 
cu marile construcţii bancare. 

11 Josef Geml, op. cit., p. 23. 
12 N. Ilieşiu, op. cit., p. 247. 
1a Gh. Bleier, op. cit., p. 58. 
14 Idem, p. 79. 
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Fig. 4. Palatul Dicasteria!. 
Fig. 4. Le Palait Dicasteria!. 

Fig. 5. Primăria rasciană (după o imagine din sec. al XVIII-iea). 
Fig. 5. La Mairie rasciane (apres une image du XVIII-~me siecle). 
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Fig. 6. Şcoala Reală Superioară. 
Fig. 6. L'Ecole Reele Superieure. 

Pentm Prima Casă de Păstrare din 1855, s-a ales un volum parter 
cu trei nivele, căruia i s-a accentuat caracterul monumental prin pilaştrii 
ce marchează ultimele două etaje, prin arcadele oarbe de sub modilionii 
cornişei şi cele trei rezalite ale faţadei. Ornamentele sînt numeroase, 
dominant de inspiraţie renascentistă, cu uşoare tendinţe de geometri
zare (fig. 7). 

Odată {'ll crearea prototipului de clădire administrativă şi bancară 
monumentală, se înregistrează o transformare şi în arhitectura clădirii 
de locuit. în dee€niul al şaptelea al secolului al XIX-lea încep să se 
ridice în zona cetăţii clădirii de raport, al căror regim de înălţime dl!pă
şeşte obişnuitul parter şi un etaj din secolul al XVIII-lea. Faţă de con
strucţia caracteristică acestui secol, care are planul desfăşurat de două sau 
trei laturi, curte interi.oară cu galerii deschise, folosind de regulă parter 
şi un etaj, a doua jumătate a secoluliui1 al XIX-lea vine în arhitectura 
de locuinţe cu volumul mai mare, regim de înălţime predominant parter 
şi două etaje, reducerea curţilor interioare, siluete simple şi decoraţie cu 
măsură, de factură eclectică. Dacă sistemul bolţilor de la parter era obli
gatoriu pentru arhitectura secolului al XVIII-lea, se trece acum la siste
mul mai simplu al planşeului drept. Faţadele din această perioadă, pe 
străzile Mărăşeşh, Ceahlău, Alecsandri, au portaluri şi ferestre cu arc 
în plin centru, cornişe pe modilioni, tencuieli cu imitaţia bosajelor şi 
motive decorative pe pilaştri sau ancadramente de ferestre, inspirate rnI1i 
ales din renaşterea italiană şi baroc. 

Chiar dacă preocuparea de bază rămîne pentru arhiitectura C€lei de-a 
doo.a jumătăţi a secolului al XIX-lea construcţia nouă, se fac şi reparaţii 
la clădirile păstrate din secolul trecut, cu schimbări în compoziţia faţa
delor sau în compartimentarea interioară. Acestea ajung uneori să fie 
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Fig. 7. Prima Casă de Păstrare. 
Fig. 7. La premiere Caisse d'Epargne. 

considerate „restaurări". Astfel apare cazul Vechii Prefecturi din actuala 
Piaţă a Unirii, la care mentalitatea epocii privind intervenţia asupra unei 
construcţii reprezentative a oraşului este clar conturată. 

Ridicată la mijlocul secolulrui al XVIII-lea construc-ţia, cunoscută şi 
sub numele de „Vechea Casă a Comitatului", a reprezentat în secolul 
respectiv un exemplu dintre cele mai valoroase ale barocului timişorean. 
Clădirea indică în prima sa formă, un palat baroc la care intenţiile com
poz~ţionale ~i decorative par să se subordoneze principiilor de bază ale 
stilului, respectînd axul pe portalul de acces pentru o 1compoziţie sime
trică, dezvoltarea gradată a 1spaţiilor pe înălţime, un anume ritm de 
faţadă, elemente ornamentale specifice, regăsite în arhitectura barocului 
central european din prima jumătate a secolului al XVIII-lea. Dacă în 
1774 are loc o completare a construcţiei prin continuarea laturii sale 
nord-estice15 , cu reluarea simetriică a portalului dinspre piaţă, cu păs
trarea dominantei baroce în decoraţia faţadelor, chiar dacă ornamentul 
în relief de tencuială de pe pilaştri şi din decorul ferestrelor este de o 
factură inferioară primului tip de ornament, intervenţia dintre 1870-
1880 se face cu pierderea multor elemente baroce şi cu modificarea fa
ţadei. Este suprimat acum un volum median, clădirea căpătînd o singură 
curte interioară amplă în locul celor două avute anterior, căreia i se 
adaugă pe laturile sourte culoare vitmte, se supraînalţă mansarda şi se 
recompune faţada. Acesteia i se suprimă pilaştrii la nivelul parterului, 
în timp ce la etaje li se îngustează profilul şi li se elimi:nă ornamentele. 
Decorul în relief de tencuială dispare, iar ferestrele primesc ancadra-

15 Fr. Griselini, op. cit., p. 139. 
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mente rectangulare. Dintre elementele barocului se păstrează doar porta
lurile dinspre piaţă şi un portal cu mascaron transformat în fereastră, pe 
latura vestică a clădirii. ln mentalitatea epocii, intervenţia este conside
rată restaurare şi îşi justifică maniera radicală, prin corectarea „bana
lului stil Zopf" 1s (fig. 8, 9). 

Toate categoriile de intervenţii, de la reparaţiile cu înlocuiri de deta
lii, înlocuirea unor vechi clădiri cu altele noi, pînă la găsirea formelor 

Fig. 8. Vechea Prefecturii -· <lttaliu de travee din sec. 
XVIII (reconstituire <lupă decapările de pc faţada din 

. 1983). 
Fig. 8. L'ancienne Prefccture - detail <le travee du 
XVIII-eme siecle (reconstitution apres Ies decapages sur 

la f~ade de 1983). 

rn „Temeswarer Zeitung", nr. 2it., p . 5. 

Fig. 9. Vechea Prefectură - de
taliu de travee după transformarea 

din sec. XIX. 
Fig. 9. L'Ancienne Prefecture -
detail de travee apres la transfor

mation du XIX-eme siecle. · 
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constructive pentru noi programe de arhitectură, marchează o dinairnică 
în arhitectura din zona istorică a oraşului, care primeşte un nou specific. 

Către sfîrşitul secolului, dezvoltarea oraşului modern, care antre
nează creşterea rapidă a circulaţiei şi ridiică din ce în ce mai acut pro
blema terenului de construcţie, este tot mai stînjenită de caracterul mili
tar al cetăţii, ale cărei fortificaţii nu mai corespund funcţiunii de apă
rare şi împiedică fuziunea celorlalte cartiere ale oraşului cu cetatea. Deci
zia defortificării acesteia şi dărîmarea zidurilor sale între 1899 şi 1914, 
marchează începutul unei noi perioade de activitate în construcţia ora
şului, care va aduce modificări în zona istorică într-o manieră proprie. 

Faţă rJ ~ etapa constructivă anterioară, sau faţă de cele ce urmează, 
a d11'.lct jumătate a secolului al XIX-iea se înscrie în arhitectura centn.tlui 
istoric al Timişoarei în primul rînd ca o perioadă de căutări, care în 
ciuda limitelor sale, şi-a lăsat amprenta asupra profilului zonei istorice, 
contribuind la conturarea specificului şi personalităţii acesteia. 

LI LI AN A Ro.51u 

INTERVENTIONS DANS L'ARCHITECTURE DU CENTRE 
HISTORIQUE DE TIMIŞOARA DANS LA DEUXIEME 

MOITIE DU XIX-EME Sll~CLE 

(Resumc) 

LP ::-entre historique gardc par la viile actuelle, prend forme durant le 
XVIJI-cme sie::-le t't la premiere moiti<'e du XIX-eme siecle, entre Ies limites du 
lx1roque et du neo::-lassi::isme. Apres le siege de Timişoara de 1849, le developpe
ment t'::'onomique donne a la viile des directions mod0rnes, qui se reLetent dans 
la phisionomie a:-chitecturale de so:i an::ien centrP. 

Une sorte ele travaux de ::onstructions sont rnaintP:rnnt :es rtparations d 
!Ps n;::onstru::tions apres le siege, ou Ies solutions rnn::rCtt•s prenne:it des formes 
simplifiees, cher::hant une rapide execution. L'essor t'::-onomique se ref'.ete aussi 
dans l'intensifi::ation de l'a::-tivite ele nouve:Ies :·o:-istrn:tio:-is. Maintenant appa
raît le nouveau bâtiment administratif ci<' gra:~des proportions et p:-end co:itour 
IP type d'un _'1ouveau programme cl'ar:hitc:turC'. celui de ~'t;difi:::l' bancain·. II 
trouve sa forme cl'expression ar:::hite:-turale dans :a :·omposition e:::'.e:::tique en 
influP;i~·ant la realisation pratique de la maison ::ivill' dans la variante „immeub!l' 
de r ;;pport" qui rcmpla::-P la maison du XV!Il-eme sic::::l'. 

Toutes Ies intervl•ntions dans le cent:·e historiqm', ouvrnges ele rt'·paration~ 
aver rempla:ement de d(•tails, ::onstru:tions de nouveaux 1'•difi::cs ou nouvPaux 
prog,·ammes c\'ar::·hite::ture menent a Ulll' dynamiqU<' da:-is ]'ar:-hite::tun• du Vil'UX 
:::t>ntn• de la vil:l', qui re~oit un nouvt>aU sp(•:ifique. 

L'etape constru::-tivP ele la deuxiemt> moitic•p du XIX-emP sic:le s'ins:-rit 
dans l'archite::turP du cPntrl' historiquc de Tirni~oa;·a. ::-omme une periode ck 
rf'chf':·ches qui a influen:c lf' profil de la zone d a :·nntribuc ;i ·a dL•fi:-iition ele 
la pcrsonalitt' du centre heritl; par la viile ele nos jnurs. 
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